



徐海东：对中国革命有大功的人

“

徐海东是中国工农红军、人民解放军主要领导人之一，著名军事家，是新中国首次授衔的大将。毛泽东曾评价徐海东是“对中国革命有大功的人”。

■ 王定毅 据《学习时报》



转战大别山

徐海东1900年出生于一个贫苦窑工家庭，年少时做过十几年窑工，1925年加入中国共产党，曾投身北伐战争。1927年四一二反革命政变后，徐海东在家乡黄陂县组织了第一支农民自卫军，并参加了黄麻起义。

1932年10月，红四方面军主力被迫离开鄂豫皖苏区，徐海东任师长的红27师承担掩护任务，成功摆脱10倍于己的敌人，在根据地坚持斗争。红25军重建后，徐海东任红25军74师师长，1933年2月任25军副军长兼74师师长，不久又任新组建的红28军军长。红28军兵力只有2000多人，但面对近10万国民党军队围攻，他们毅然顽强地扎根在大别山区。1934年，敌54师听闻红28军来到葛藤山地区，立即向这里逼近。徐海东利用山上的葛藤令战士从山顶悄悄地爬下山，同时安排两个排兵力作为疑兵假装修筑工事。敌师长误以为我军要背水一战，下令对葛藤山进行三面合围。而此时红军早就绕到敌军后面，对敌军进行反包围。此次战斗歼敌第161旅，被活捉的敌师长问徐海东是黄埔军校还是保定军校毕业的，徐海东回答说，我是青山大学毕业。看到他不解其意，徐海东用手指着门外的远山近岭说，就在那儿。

粉碎敌人“围剿”

葛藤山战斗后，红28军编入红25军，徐海东任军长。1934年11月16日，根据中央要求，近3000人的红25军，以“中国工农红军北上抗日第二先遣队”名义，从河南罗山县出发，开始长征。在部队出发前，中共中央派程子华来到红25军，徐海东主动提出由程子华担任军长，自己改任副军长。

1935年4月，红25军立足陕南，创建了鄂豫陕革命根据地，部队发展到3700多人，同时在该地区组织了雒南等多支游击队，在鄂豫陕省委领导下成立了豫陕特委

第一支到达陕北的长征部队

1935年7月，红25军跨过终南山，当得知中央红军北上的消息，徐海东在省委紧急会议上建议主动向西北迎接中央北上。鄂豫陕省委决定红25军立刻西进甘肃，牵制敌人，迎接主力红军。

红25军一路西进，接连进行了多场战斗，其中在甘肃陕西交界的双石铺，我军一支部队全歼胡宗南的别动队4个连，活捉一个少将参议。红25军的行动，使敌人极为震惊，同时有力地吸引和牵制了川、陕、甘边界敌人。由于没有打听到中央和主力红军的消息，

帮了中国革命的大忙

红25军和陕北红军会合后，党组织决定合编为红15军团，徐海东任军团长，刘志丹任副军团长兼参谋长，程子华任政委。此时，敌人正开始发动对陕北苏区的第三次“围剿”，敌人兵力多达11个师。徐海东等指挥军团，在劳山全歼敌第110师，俘虏3700多人，敌师长和参谋长被击毙。军团乘胜追击，又歼敌第107师4个营。在张村驿战斗刚打响时，毛泽东来到军团司令部接见徐海东说：海东同志，你们辛苦了！徐海东备受感动。当徐海东向部队传达了毛泽东和中央领导到来的消息后，部队情绪沸腾起来，战士们高喊“打下张村驿，去见毛主席”，很快，这次战斗取得彻底胜利。毛泽

抗击日寇再立新功

1936年12月12日，西安事变爆发。12月21日，周恩来和张学良、杨虎城商定，集中主力 and 东北军、西北军，在西安以东地区，准备迎击刘峙军队的进攻。徐海东奉命率红15军团南下商县地区，协助作战，配合支援了当时的政治斗争。

全面抗战爆发后，根据国共两党达成的协议，红军改编为国民革命军第八路军。红15军团改编为八路军115师344旅，徐海东任旅长，先后参加了平型关大捷和晋东南粉碎日寇九路围攻的战斗。1938年6月，徐海东指挥町店战斗，歼灭日军第25师团一个联队，毙伤日军

和游击师。1935年5月初，国民党军集中几十个团的兵力，向鄂豫陕地区发动“围剿”。由于敌我兵力悬殊，红25军采取“诱敌深入，先拖后打”的方针，牵着敌人鼻子走。由于未到战斗时机，不少同志埋怨为什么不直接与敌交战。此时，红25军的军、师各级政工干部都深入到连队去做动员解释工作。在打下陕西、河南交界的荆紫关获得大量给养后，接着急行军4天，进入陕西黑山街一带。几天后，在袁家沟口全歼敌警备1旅，生俘旅长唐嗣桐。经过一连串的战斗，粉碎了敌人的“围剿”。

且敌人又从四面围拢过来，鄂豫陕省委同意徐海东的意见，决定红25军立即北上，与陕北红军会师。由于吴焕先在战斗中壮烈牺牲，鄂豫陕省委常委会决定，省委书记和军政委均由徐海东暂时兼任。9月，徐海东任红25军军长，程子华任军政委，代理省委书记。9月9日，徐海东见到特来迎接的陕甘边苏维埃政府主席习仲勋和陕甘边军委主席刘景范。几天后，红25军与陕北红26军、27军会师。在长征的红军队伍中，红25军是首先到达陕北的部队。

东后来评价道，如果没有徐海东同志率领的红25军先到达陕北、巩固和发展了陕北的根据地，就没有我们中央红军立足之地。经过长征，中央红军在物资保障方面存在严重困难。中央红军负责后勤工作的同志找到徐海东，送来了毛泽东的借条。在借条中说因为部队过冬吃、穿出现困难，特向徐海东借2500元钱。尽管当时红15军团条件也很艰苦，但是徐海东拿出5000元，送出其家底三分之二还要多，交给党中央。若干年后，毛泽东曾在一次干部大会上深情地指出，中央红军在陕北最困难的时候，是徐海东借的5000元钱，帮了革命的大忙。

近千，并击退来援之敌。由于日夜操劳，徐海东在战场病倒，返回延安疗养。1939年11月，徐海东被任命为新四军江北指挥部副指挥兼第四支队司令员。12月18日，日军2000余人进行扫荡。徐海东决定先诱敌深入，把敌人牵至周家岗一带，再打伏击。经过激战，打垮合击周家岗的日伪军一个营，毙、伤、俘敌160多人，击毙日指挥官毛高千穗，活捉一个日军分队长，粉碎了敌人向皖东的第一次大“扫荡”，巩固并扩大了皖东抗日根据地。由于徐海东身体虚弱，又劳累过度，他在周家岗战斗的总结会上讲话时晕倒了，从此长期治疗、休养。

刘成禺照相争位置

刘成禺是辛亥革命元老，因面略麻，人以“麻哥”称之。1903年加入兴中会，从此追随孙中山革命。他受孙中山之托，为宣传反清革命而写《太平天国战史》一书，孙中山为之作序，称此书是太平天国的“一代信史”。该书现在也是中国学者最早研究太平天国历史的著作，具有很高的政治和学术价值。中华民国成立，他任南京临时参议院湖北省参议员、北京临时参议院议员。1917年，被孙中山聘为大元帅府顾问，后奉派为总统府宣传局局长。

他讥讽袁世凯的诗文在当时被世人广为传颂，收集成《洪宪纪事诗》，由孙中山作序印行。1935年，又重新把诗改写并加入新作及附注，改名《洪宪纪事

诗本事注》在重庆出版。抗日战争爆发，刘成禺游走于上海、南京、重庆多地，并在重庆居住了一段时间。

1934年，他与李根源一同去苏州为章太炎祝寿。李根源也是麻子，人称“李麻子”。他们同是章太炎的高徒。章太炎一时高兴，让他们二人陪他拍一张照片。章说：“今天是我的高兴日子，两个麻子来和我照个相留为纪念。”李根源听后马上跑到章左边站定，把右边留给刘成禺。刘成禺哪肯让人，要去夺李根源的位子。章问怎么回事，刘成禺说：“我比他大，应该站在先生的左边。”章太炎笑曰：“亦有说乎？”刘成禺答道：“怎么没有？人们叫他做麻子，叫我做麻哥，不是我大过他吗？”章

太炎听罢大笑。

后来李根源有一首诗赠刘成禺：

我是腾冲李麻子，君为江夏刘麻哥。

回首吴门十年事，太炎不见奈之何！

正在重庆的刘成禺也回赠一首，有题李根源《荷戈集》一诗云：

锦帆南望泣秋坟，又话巴山旧雨痕。

回首纵横天下士，涓麻牵犬出东门。

这首诗是刘成禺酬李根源兼悼章太炎之作。叱咤文坛的两个麻子——刘成禺和李根源的这则轶事，成为一时趣谈。

■ 沈治鹏 据《人民政协报》